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 “资源的跨区域调配——以南水北调为例”
教学设计（鲁教版）
课标要求：举例说明资源跨区域调配对区域地理环境的影响。
课标解读：
  1、通过实例，从资源分布的不均衡性及社会经济发展需要方面，认识资源跨区域调配的必要性。
2、列举有关实例，分析资源跨区域调配对资源调出区和资源调入去社会经济、地理环境等方面所产生的影响。
教学目标
1、知识与技能：
  了解我国南水北调实施的必要性；掌握南水北调工程三条方案的路线及优缺点；分析南水北调的深远影响。
2、过程与方法：
情感、态度与价值观 

通过本节课的学习，使学生认识到我国水资源的国情，树立正确的资源观和环境观；引导学生了解我国目前正在进行的大规模区域资源调配工程，督促学生关心国家大事，培养学生热爱祖国、建设祖国的感情；通过对南水北调优缺点的分析，对学生进行一分为二的唯物辩证法教育。

重点难点： 
  教学重点：南水北调工程三条方案的路线及优缺点；南水北调对区域地理环境的影响。
  教学难点：南水北调对区域地理环境的影响。
学法指导:  
        资源的跨区域调配这一类案例的学习与探究方法。

        1、为什么要调配？（原因分析） 

        2、能不能调配？怎么调？（可行性方案分析） 

        3、调配后对区域地理环境的影响？（后果分析）

教学过程：
导入:播放视频——2015年央视春晚歌曲“人间天河”。

教师提问：人间天河这首歌好听吗？它所歌颂的是我们国家哪个跨流域调水工程？

学生回答：南水北调。

教师：这节课我们以我国南水北调工程为例，来探讨一下有关资源跨区域调配的相关知识。本节课，我们主要从一下三个方面来学习这一内容。1、我国为什么要实施南水北调工程？2、南水北调怎么调？是否可行？3、南水北调工程对区域地理环境会产生什么影响？接下来我们首先来探讨本节课的第一个问题——南水北调工程实施的原因。
探究问题1：为什么要建设“南水北调”工程？ 
课件展示“我国同世界部分国家人均径流量比较”柱状图。

教师提问：从柱状图中可以反映我国水资源存在什么问题？

学生回答：我国水资源虽然总量丰富，但是人均占有量少，仅为世界平均水平的1/4。

课件展示“我国南方和北方水资源、人口、耕地、人均水量对比”表格 
教师提问：从表格中同学们能够得出我国南北方有关水资源的哪些结论？
学生回答：1、我国水资源地区分布不均，南多北少；2、我国水资源的地区分布与人口、耕地的空间分布不匹配，水土资源配合欠佳；3、我国北方人均水量远小于南方地区。

教师：按照国际标准，人均水资源占有量小于2000m³的地区被视为水资源的严重缺乏区。接下来请同学们观察“中国水资源供需状况示意图”，并从中找出我国的严重缺水区和缺水区主要分布在何处。

课件展示“中国水资源供需状况示意图”

学生：我国的严重缺水区主要分布在华北平原、山东半岛、辽河平原等地。缺水区主要包括黄土高原和广大西北地区等地。

教师提问：请同学们思考华北平原为什么会成为我国的严重缺水区？（提示学生分析水资源短缺的原因应该从自然原因和社会经济原因两个方面来思考。）
学生回答：自然原因方面：1、我国水资源空间分布不均，南多北少。2、华北地区为温带季风气候，降水主要集中在夏季（7-8月），且多暴雨，大部分都以洪水的形式流入海洋。3.河流湖泊少，积蓄水量少。4、华北地区人口稠密，工农业发达，且污染浪费严重。
教师：华北地区水资源及其紧张，严重限制了这里经济的可持续发展和人民生活水平的提高，针对我国华北地区水资源紧张的状况，同学们有何良策？

学生：1、修建水库，缓解水资源的时间分配不均问题。2、海水淡化，合理开采地下水。3、节约用水，防治水污染。4、提高水资源的利用效率，发展节水农业、生态农业和生态工业。5、资源的跨区域调配——南水北调等等。

教师：很好，刚刚有同学结合我国水资源空间分布“南多北少”的特点，建议采用南水北调，将南方地区的水资源调到北方。那么，南水北调，同学们会选择我国南方那个流域作为水源地呢？为什么？

学生：长江。1、长江流域和北方地区的河流比较，流域内降水量更大，是我国的丰水区，长江流程长，流域面积广，支流众多，年径流量大。2、长江流域为亚热带季风气候，雨季来得早，去得迟，雨季长，因而和北方的河流进行比较，长江的径流量的季节变化较小。3、结合我国水资源供需矛盾状况图和我国水系分布图可以发现，长江上游靠近西北干旱地区，中下游与最缺水的华北平原相邻。

教师：早在新中国成立之初，根据我国水土资源的分布特点，毛主席就提出“南方水多，北方水少，如有可能，借点水来也是可以的”的宏伟设想。随着我国经济实力的提升，各方面专家长期不懈的努力，南水北调的宏伟蓝图已经在变为现实。接下来我们来一起学习本节课的第二个内容——南水北调究竟该怎么调？首先，请同学们观看视频“南水北调的新闻背景”，观看过程中要弄清楚我国南水北调一共分几条线路和方案，各条线路的水源地，受水区在何处，输水线路经过哪些地方？各线路调水源地的水质和水量大小状况如何？
探究问题2:南水北调各路线和方案的优缺点
（播放南水北调的新闻背景视频）
学生总结：南水北调共三条线路和方案，分东、中、西三线工程。东线： 调水源地——长江下游江苏扬州附近；线路走向（解决华北缺水的问题）——利用京杭大运河提水北送。一路经黄河隧洞至天津；另一路向东，经济南到烟台、威海。 可调水量——大。源地水质——差。中线：调水源地——从长江中游丹江口水库和三峡库区引水。线路走向（主要解决华北缺水问题）——沿第三级阶梯西侧通过，沿京广铁路西侧北上，至北京、天津。可调水量较大，源地水质较好。西线：调水源地——从金沙江，长江上游支流雅砻江大渡河上游调水。线路走向（解决西北缺水问题）——开凿穿过巴颜喀拉山的输水隧洞引水入黄河上游。可调水量较小，源地水质最好。


教师：在了解了南水北调东、中、西三线工程的概括之后，请同学们从可调水量、水质、施工条件和难度、工程量、投资和运营成本等角度分析南水北调三线方案分别有哪些优缺点。（给学生一定的思考时间，同时展示我国南水北调东中西三线方案的纵剖面示意图。）
学生总结：
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教师：南水北调工程率先建设的是哪线工程，为什么？
学生：东线。①可利用京杭大运河，工程量小；地势低平，工程难度小。②下游干流水量大，取水有保证。③京津唐、山东半岛为我国水资源严重缺乏区，调水愿望最迫切。

教师：东线工程作为我国南水北调率先实施建设的路线和方案，其对区域地理环境的影响也日渐凸显。接下来让我们以东线工程为例，来探讨一下南水北调工程对区域地理环境对地理产生的影响。
探究3：南水北调对区域地理环境的影响

教师：“南水北调对区域地理环境的影响”这一标题中有如下关键词：1、区域。南水北调东线工程涉及的区域有三——调出区、调入去、沿线地区。2、地理环境。在高中地理中，地理环境包括自然地理环境和人文地理环境。3、影响。包括有利影响和不利影响。接下来，将同学们分为三组（调出区、调入区、沿线地区），请各小组分别展开讨论，探究一下南水北调东线工程对各区域自然、人文地理环境会产生哪些有利和不利影响。
（学生按分组分别展开讨论）

学生1（调出区）：南水北调东线工程从长江下游江苏扬州江都段引水，会使长江下游径流量减少，河流降解污染物和自净能力下降，同时在入海口附近，可能出现海水倒灌（咸潮），使水质变差，威胁入海口附近水生生物的生长环境；长江下游径流量减少，水深变浅，河流搬运泥沙的能力减弱，影响长江航运；东线工程建成通水后，可能使长江下游受夏季洪涝灾害的影响减小。
学生2（沿线地区）：黄河以南地势南低北高，需逐级提水，修建的一些提水枢纽可能会影响一些洄游性的鱼类到河流上游地区产卵
学生3:（调入去）：
我国水资源的特点:
数量上： “总量多，人均少”
空间分布上：南方多、北方少，东部多、西部少”
时间分配上： “夏秋多，冬春少，年际变化大”
课件展示:

水土资源配合欠佳
中国水资源状况
        中国是一个干旱缺水严重的国家。淡水资源总量为28000亿立方米，占全球水资源的6%，居世界第六位，但人均只有2300立方米，仅为世界平均水平的1/4、美国的1/5，在世界上名列121位，是全球13个人均水资源最贫乏的国家之一。 
　　扣除难以利用的洪水径流和散布在偏远地区的地下水资源后，我国现实可利用的淡水资源量则更少，仅为11000亿立方米左右，人均可利用水资源量约为900立方米，并且其分布极不均衡。到20世纪末，全国600多座城市中，已有400多个城市存在供水不足问题，其中比较严重的缺水城市达110个，全国城市缺水总量为60亿立方米。 　　
       据监测，目前全国多数城市地下水受到一定程度的点状和面状污染，且有逐年加重的趋势。日趋严重的水污染不仅降低了水体的使用功能，进一步加剧了水资源短缺的矛盾，对我国正在实施的可持续发展战略带来了严重影响，而且还严重威胁到城市居民的饮水安全和人民群众的健康。 　　
       水利部预测，2030年中国人口将达到16亿，届时人均水资源量仅有1750立方米。在充分考虑节水情况下，预计用水总量为7000亿至8000亿立方米，要求供水能力比现在增长1300亿至2300亿立方米，全国实际可利用水资源量接近合理利用水量上限，水资源开发难度极大。
我国南方和北方水资源对比
	
	人口（占全国%）
	耕地（占全国%）
	水资源总量（占全国%）
	人均水量

	北方
	43.5%
	58.2%
	14.7%
	938立方米

	南方
	54.4%
	36.6%
	81.0%
	4180立方米


阅读资料：  华北地区人口密集，大中城市多。煤炭、石油、铁等矿产资源丰富，是我国重要的工业基地，工业产值约占全国的25％。农业产量占全国的40％，耕地占全国的17％。该地区水资源量仅占全国的2.3％，用水高峰期，一些城市工厂限水、停水的现象经常发生。是我国水资源最为缺乏的地区。
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思考：:华北地区缺水的原因？针对我国华北地区水资源的状况,你有何良策?
学生回答：（1）修建水库(2)  跨流域调水（3）海水淡化（4）节约用水、防治水污染（5）发展节水农业、生态农业和生态工业（6）保护生态环境（7）加强水资源宏观调控    

思考：南水北调，你会选择南方哪个流域作为水源地？谈谈你的理由。
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学生回答：A.长江     B.珠江   C.雅鲁藏布江     D.澜沧江
1、长江流域是我国丰水区，径流量大
2、长江年径流稳定，年内径流的季节分布也较北方各河流相对均衡

3、长江上游靠近西北干旱地区，中下游与最缺水的华北平原相邻
探究2:南水北调的路线和方案(可行性)
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	线路
	水源地
	目的地
	线路走向

	东线
	 
	 
	 

	中线
	 
	 
	 

	西线
	 
	 
	 


东线： 调水源地——长江下游江苏扬州附近；线路走向（解决华北缺水的问题）——利用京杭大运河提水北送。经黄河隧洞至天津；一路向东，经济南到烟台、威海。 可调水量——大。源地水质——差。
中线：调水源地——从长江中游丹江口水库和三峡库区引水。线路走向（主要解决华北缺水问题）——沿第三级阶梯西侧通过，沿京广铁路西侧北上，至北京、天津。可调水量较大，源地水质较好。

西线：调水源地——从金沙江，长江上游支流雅砻江大渡河上游调水。线路走向（解决西北缺水问题）——开凿穿过巴颜喀拉山的输水隧洞引水入黄河上游。可调水量较小，源地水质最好。
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思考：南水北调工程率先建设的是___线工程，为什么？

学生回答：①利用京杭运河，工程量小；地势低平，工程难度小②下游干流水量大，取水有保证③京津唐、山东半岛用水紧张
探究3：南水北调对区域发展的影响
有利影响：促进北方地区可持续发展
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不利影响：对生态环境的影响（以东线为例）
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一、我国水资源的区域分布

1．分布概况

(1)总量丰富，居世界第  位。

(2)分布不均衡：    多冬春少；   多   少，东多西少，     资源不配套。

二、南水北调的工程方案

1．总体方案：分别从长江上、中、下游调水，以适应     、
_____各地的发展需要。

2．三条线路

(1)西线工程：位于青藏高原上，可    供水，但水量    ，只能为黄河上中游的西北地区和华北部分地区补水。

(2)中线工程：从长江中游丹江口水库和     库区引水，可
_____供水给华北平原大部分地区。

(3)东线工程：位于      阶梯东部，在黄河以南因地势    

_____，需抽水北送。

【特别提醒】

华北地区冬春季节缺水最严重，而长江流域夏秋季节水量最为丰富，为调需之间的季节差异，南水北调应采取“先蓄后调”的办法，即：夏秋季节，将长江流域的水资源利用水利枢纽储存起来，等到华北缺水的冬春季节进行调水。

三、南水北调的深远影响

1．积极意义

(1)社会效益：改善调入区投资环境；缓解         ，利于社会安定。

(2)经济效益：促进调入区的         。

(3)生态效益：增加调入区城市生活用水和工业用水，美化环境，改善城乡居民的卫生条件，控制         。

2．可能带来的环境问题(以东线为例)

(1)长江径流量减少，海水上溯，引起河口地区盐度升高，影响长江下游     。

(2)长江泥沙淤积加重，航道淤塞。

(3)对江淮沿线地区水生生物的生长带来不利影响。

(4)沿线土壤易发生       。

(5)沿线经济发达，大量污水排放会降低水质。

【疑难剖析】　南水北调工程建设的地理背景
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【疑难剖析】

南水北调东中西三条线路的比较

	方案
	东线方案
	中线方案
	西线方案

	路线
	从扬州江都抽水站引长江水，基本沿京杭运河输水到华北地区
	从长江三峡水库引水，出丹江口水库，沿伏牛山、太行山东麓送水到北京、天津
	从长江上游引水到黄河上游

	评
价
	优
点
	有京杭运河可以利用，工程量较小；可调水量大
	可自流供水；
水质较好
	青藏高原地势高于西北、华北；可自流供水

	
	缺
点
	黄河以南地区地势北高南低，需抽水北送；水质差；调水供给范围小
	需挖掘渠道，工程量很大；占用农田多，迁移人口多
	长江上游水量有限，只能为黄河中上游的西北地区和华北部分地区供水，渠道穿越高山，工程艰巨

	总评
	最具现实意义
	现实意义大
	最具生态意义


【疑难剖析】

1．南水北调东线的影响
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【典例导入】　3．下图是“我国南水北调工程某路线剖面图”。回答(1)～(2)题。
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(1)此工程完工后，如不合理利用，图示区域可能出现的环境问题是






















 (　　)

A．土地次生盐碱化  


B．海水入侵

C．水旱灾害加剧  



D．水土流失加重

(2)关于此线调水工程说法正确的是








 (　　)

①逐级提水能耗大，易受污染，水质变坏　②江淮沿线水生生物生长受到不利影响　③与中线、西线工程相比，施工难度大，投资大　④可能导致沿线生态恶化

A．①②③  







B．②④  
C．①②④  







D．②③④
解析　第(1)题，由图中洪泽湖、沧州等信息判断该剖面图为南水北调东线，工程完工后，如果利用不当，易造成沿线土地次生盐碱化。第(2)题，南水北调东线在黄河以南需逐级提水，耗能大；可能导致沿线生态恶化和对江淮沿线水生生物的生长造成不利影响。

答案　(1)A　(2)C

水资源的供需矛盾突出





水土资源配合不佳





水资源的地区分布不平衡





北方严重缺水








